

Suscripción.

En la capital. 4'30 pias. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'30 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, sábado 3 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.773

Desde Madrid.

31 Agosto de 1892.

Muy señor mío: Ayer celebraron otra conferencia los señores Villaverde y Concha Castañeda asistiendo el gobernador del Banco señor Isasa, el cual manifestó á los ministros, que algunos de los más influyentes consejeros de este establecimiento de crédito pretenden que este no haga el endoso de los pagarés sin cobrar igual comisión que la que perciba el Banco de París.

Tal pretension pareció á los ministros exagerada mientras que los consejeros creen lo contrario, en vista de lo cual los señores Concha Castañeda y Villaverde resolvieron consultar el asunto con el señor Cánovas según se asegura.

La operacion debe estar próxima á ser ultimada, cuando algunos consejeros del Banco han abandonado su residencia veraniega para asistir á la sesion del Consejo, que está citado para esta tarde, según se cree, con el solo objeto de tratar de la intervencion del Banco en la operacion.

Desde anoche se hacen muchos comentarios sobre la ocurrencia que ha tenido el corresponsal que tiene en San Sebastián *Le Petit Journal* de Paris, el cual corresponsal ha telegrafiado á dicho periódico asegurando que, como todos los años, la epidemia coleriforme se ceba actualmente en Madrid, Zaragoza, Valencia y otras ciudades, y que por consejo de los médicos, la familia real no bebe más agua que la trasportada diariamente de la sierra de Guadarrama.

Unos se han indignado por el afán que muestran los franceses por suponer el cólera en España, para que nuestro gobierno no pueda adoptar las convenientes precauciones sanitarias con las procedencias de Francia, y la mayoría de las gentes se rien de las tragaderas del periódico parisién y las de sus lectores, así como de la burda inventiva del citado corresponsal que se atreve á decir la estravagancia de que el agua de Madrid, donde se ceba el cólera, se lleve á San Sebastián para que la beba la familia real.

Todo esto viene á demostrar una vez más, que cuando un escritor francés se ocupa algo de España, ó escribe con los pies ó dice un sinnúmero de desatinos, para lo cual parece que ya tienen privilegio exclusivo los franceses.

La epidemia colérica aumenta y se propaga en Francia, Bélgica y Alemania: en todos los puntos principales de nuestra frontera pirenaica funcionan las inspecciones medicas establecidas para los viajeros y mercancías: con tal motivo, los pintores franceses que van á presentar cuadros en la próxima Exposicion de Bellas Artes se han dirigido á la embajada española en Paris para saber si los cuadros serán sometidos á la visita de desinfeccion á su entrada en España: no se sabe lo que contestará nuestro gobierno.

Según noticias recibidas de La Habana, las fábricas de tabacos que se cerraron han vuelto á abrirse, debido á las bases de conciliacion convenidas entre el señor ministro de Ultramar y los representantes de los fabricantes.

En cambio se dice que existen dificultades para llevar á cabo el concierto con los fabricantes de cerillas.

Hasta la próxima se despidió de V. afectísimo S. S. q. s. m. b.—*El Corresponsal.*

La neutralidad española.

Gran impulso han dado el ilustre Marqués de Estella y otros distinguidos miembros de la Asamblea de la Cruz Roja, á los trabajos para reorganizarla.

(Circular propagandista).

La efervescencia que se nota en las pu-

blicaciones periódicas italianas y francesas, y los manejos de Inglaterra en el imperio marroquí procurando imponer su protección á dicha nación africana, son causa de que en toda Europa exista el temor de que estamos abocados á grandes cataclismos bélicos.

En vista de esa alarma, nada tiene de particular que la nobilísima Asociación de la Cruz Roja procure reorganizarse haciendo un llamamiento á sus antiguos socios, á fin de que remitan las señas de sus domicilios al Presidente de dicha Corporación, encargando además, se busquen nuevos adeptos entre personas de limpia historia y caritativos sentimientos.

Las últimas noticias que han producido alarma son procedentes de Roma, por haberse publicado una obra intencionadísima cuyo objeto es preparar el terreno para que las pequeñas naciones europeas se prevengan, pues se duda de que al llegar la guerra, su neutralidad sea respetada.

En dicha obra se lee en resumen lo que sigue:

La guerra general es inevitable. La neutralidad de la Suiza será seguramente violada por los franceses.

Por consiguiente, la Suiza solo tiene derecho á existir en el caso de que pueda hacer respetar su neutralidad; pero no hallándose en situación de lograrlo, es urgente que sea engrandecida con territorio actualmente francés, y que se alie sólidamente á Italia ó mejor dicho, á la Triple alianza.

Supónese que iguales ideas tienen Alemania y Austria referentemente á España, pues partiendo de la base de que Francia será la promovedora de la próxima guerra europea, y sabiéndose cuanto anhelan los franceses extender su dominio transformando nuestro patria en colonia suya, para evitarlo hará la Triple alianza iguales insinuaciones á los españoles, que las ya hechas á los suizos, ofreciéndonos el dominio de los territorios que en otros tiempos fueron de España, pero que nos fueron arrebatados al terminar la guerra llamada de sucesión.

Los italianos miran como grandes estorbos las naciones que no son de primer orden, por esto en la obra que motiva este escrito se lee:

En Suiza se hablan tres distintos idiomas y se siguen dos religiones diferentes reconocidas oficialmente por la Confederacion; no hay pues allí unidad de lenguaje ni unidad de cultos; por tanto Suiza no es ahora una nacion.

Para que pueda ser considerada como tal, no tiene ni suficiente territorio, ni bastantes defensores que la hagan respetar en caso de guerra.

A pesar de la enconada lucha con que los españoles defendieron su independencia desde 1808 hasta 1815, no se logró la completa expulsion de las huestes francesas; y Dios sabe cuando habría terminado su dominacion, sino hubiesen ocurrido en otros países desastres tan notables como las batallas de la Moscova, de Berezina, de Leipzig y de Vaterlöö, que aniquilando el poderío de Francia, contribuyeron á la emancipacion.

En nuestra península se hablan tambien distintos idiomas, y aunque solo sea reconocida como oficial la religion católica, existen muchos indiferentes que simpatizan con sus correligionarios franceses; y así como desde 1808 hasta 1815 fueron muchos los que admitieron empleos y empuñaron las armas en pro de Napoleón, tampoco faltarian ahora hombres que obrasen de igual manera.

La neutralidad española, lo mismo que la de Suiza, tan solo durará hasta el dia en que apelando á cualquier estratagema, se nos exijan por unos ú otros beligerantes cosas que no nos convenga cumplir si no queremos comprometernos; pero esto no será obstáculo serio, porque Napoleón agregaba los prisioneros, los hambrientos y los perdidos de todos los países

á fin de cubrir las numerosas bajas producidas por los combates y las enfermedades, por cuyo motivo, en caso de estallar esa tan vaticinada guerra europea, ni han de faltar voluntarios españoles en las filas francesas, ni sus generales han de desperdiciar la ocasion de repetir las escenas representadas por sus antepasados al principiar este siglo.

La neutralidad española dificilmente será una verdad por más que las personas sensatas lo deseen; pues así como en 1812 el gobierno neutral sueco devolvió á Francia portugueses, argelinos y negros apresados en buques corsarios que se titulaban súbditos de Napoleón, porque así lo exigía el gobierno francés, cualquier pretesto bastará ahora para que se obre de igual modo con nosotros, así como supone el mencionado libro publicado recientemente en Roma con referencia á la neutralidad de la Suiza. *Todo obliga á creer que la guerra es inevitable.*

Quiera Dios que esos vaticinios no se realicen.—*Joaquín Barnó.*

EL CÓLERA.

París 31.—*Havre.*—Ayer ocurrieron en esta ciudad 65 casos de cólera y 33 fallecimientos.

Hamburgo.—El lunes se registraron 219 defunciones causadas por el cólera. Gran número de tiendas están cerradas y la epidemia se estiende por los arrabales y la campiña.

Berlin.—Dos personas han sido atacadas del cólera morbo asiático, lo cual ha causado una verdadera consternacion en la poblacion.

Gran número de telegramas de las provincias, anuncian que en distintos puntos ha habido atacados del cólera, generalmente en personas que huían de la epidemia.

Ha habido casos de cólera en Breslau y Kiel.

En Hamburgo los atacados del cólera moribundos están amontonados en camas poco á propósito y generalmente reemplazan al cadáver depositado al pié de la cama. Faltan enfermeros, quienes rehúsan toda clase de salarios. En el hospital ha habido treinta muertos.

Se espera á M. Koch con una comision de médicos berlineses.

Amberes.—El periódico la *Opinion* anuncia que han ocurrido nueve casos de cólera morbo asiático en Malinas, habiendo succumbido un niño. Las autoridades, despues de haber mandado trasladar los enfermos al hospital, han ordenado quemar las seis casas, centro del foco de la infeccion.

París 1.º.—La situacion sanitaria de París sigue estacionaria. Los periódicos dicen que entraron ayer veintin coléricos en los hospitales y que hubo diez defunciones.

Varios pintores franceses que se proponen remitir obras á la Exposicion de Bellas Artes de Madrid, han preguntado al representante de España en ésta si sus envíos serán desinfectados al entrar en la Península.

Mejora el estado sanitario de esta capital.

Han ocurrido algunos casos sospechosos en Poitose (Seine et Ovis).

La situacion del Havre continúa siendo la misma. Se registran un centenar de casos diarios.

Londres.—Ayer hubo dos casos de cólera en Londres y una defuncion, en Liverpool uno, en Grimsby dos, y en Swansea otros dos.

Berlin.—En el hospital de San Pedro ha fallecido un atacado de cólera.

Se han suspendido las grandes maniobras militares.

En Hamburgo el cólera sigue diezman-

do á la poblacion. Reina un pánico indescriptible.

Roma.—Desmíentese oficialmente que se hayan registrado casos sospechosos en algunas ciudades italianas. La salud pública es inmejorable en todo el reino.

Se ha declarado el cólera en Liverpool. En Hamburgo ocurrieron ayer 210 in-sisiones y 168 defunciones; en Albona 27 y 22. La epidemia disminuye.

DE MARRUECOS.

Telegrafian de Tánger participando que ha habido un nuevo encuentro entre los leales y los angherinos.

Los imperialistas saquearon las casas abandonadas, pero se vieron obligados á arrojar el botin ante una emboscada que les preparaban los angherinos.

La lucha fué reñida, acabando por la huida de los rebeldes.

Los leales avanzaron sobre los enemigos, saqueando é incendiando.

Los angherinos llegaron á envolver la avanzada de la caballería que les acorralaba, resultando cien muertos, pero lograron escapar.

El generalísimo ha sido herido en un brazo, pero supo ocultarlo para evitar el desaliento en las tropas.

Dícese que H'mam se ha fugado, ignorándose su paradero.

En la tienda del generalísimo se espusieron las cabezas cortadas de los prisioneros.

El Dr. Ovilo, español, ha asistido á los heridos.

Los españoles son muy elogiados por los moros.

Dícese que los leales tuvieron bajas importantes.

Muéstranse abatidos, aunque no fueron derrotados.

Posteriormente se ha sabido que H'mam no ha huido.

Un centenario trágico.

El mes de agosto tres dias hace terminado, es tambien un famoso centenario; centenario terrible, puesto que recuerda haber comenzado en agosto de 1792 el período álgido de la revolucion francesa.

No hay para qué recordar aquí la serie de concausas que habian quebrantado el trono de Luis XVI y habian desacreditado la monarquía constitucional establecida por la imposible Constitucion de 1791. Bastará con recordar la invasion de Versalles por las turbas parisienses, la vuelta del rey á Paris como un prisionero, aunque todavia como jefe del Estado; su fuga, su prision en Varennes, y por último, la terrible agitacion que la declaracion de guerra de las potencias habia provocado en Francia.

Con el violento y agresivo manifiesto del general en jefe del ejército destinado á la intervencion, el duque de Brunswick, documento comunicado el 3 de agosto á la Asamblea, prendió el fuego en el combustible acumulado.

La revolucion que estalló el 10 de agosto fué el término de la monarquía.

Aquellas escenas son harto conocidas para que nos detengamos á detallarlas. Sabido es como aquellas secciones, especie de milicia nacional organizada por barrios y en las que ejercian influencia omnimoda los principales revolucionarios, estaban desde hacia muchos dias con las armas en la mano, cual si vieran el enemigo á la vista. Uníanse á ellas los delegados enviados á Paris para la gran fiesta de la federacion que se habia de celebrar el 14 de agosto, especialmente los de Brest y Marsella, quienes no ocultaban sus intenciones.

Lamartine ha pintado con vivo colorido aquella noche serena del 9 de agosto, en

que los representantes de las secciones se reunían en el hotel de Ville para tomar todas las disposiciones del ataque á las Tullerías, defendidas por 2.500 guardias nacionales monárquicos, 900 suizos y 12 cañones. Allí estaban Robespierre, Collot-d'Herbois, Billaud-Varennes, Chauvette, Hebert, Rossignol y tantos otros. Santerre y Westermann sublevaban el arrabal San Antonio; Fournier el arrabal Saint-Marceau, y Danton y Camilo Desmoulins el distrito del Teatro Francés, donde estaban los marseleses.

Hasta el patio de las Tullerías no hubo resistencia. Cuando quisieron subir la gran escalera, los suizos, apostados en ella, los rechazaron rompiendo el fuego, que les hizo replegarse á los jardines. El combate se generalizó; pero los artilleros volvieron los cañones contra los defensores del palacio, y atacado éste por todos lados, quedó al cabo en poder de los asaltantes, que habían tenido 1.500 bajas.

Luis XVI, en tanto, y después de haber dado la orden no obedecida de cesar el fuego, había huido con su familia y se había refugiado en la Asamblea nacional.

La Asamblea decretó la suspensión del rey y la convocatoria de una convención nacional. Luis XVI y su familia fueron encerrados en el Temple.

El 17 de agosto se creó el tribunal revolucionario para juzgar á los conspiradores realistas y á los traidores á la patria. Ese tribunal fué el gérmen del terrible tribunal revolucionario que había de segar tantas cabezas.

A fines de agosto de dicho año de 1792, Francia era invadida y se preparaban las horribles escenas de setiembre de que hablaremos en su día.

Los hechos que enumeramos son harto conocidos, pero la circunstancia de estar en el centenario de los mismos, no debe pasar inadvertida y este es el objeto de las presentes líneas.—L. P.

Noticias locales y generales

Pregunta un diario local, en que ha quedado la cuestión de las decoraciones presentadas por el señor Mirambell á nuestro Ayuntamiento á cambio de la explotación del Teatro por cinco años.

Pues en que el Ayuntamiento las ha rechazado por cortas y... no sabemos qué más, porque como aquí solo se cuenta con la prensa cuando la necesitan, resulta que para este caso ni una sola invitación se pasó á los periódicos cuando se verificó la inspección oficial.

—Los maestros de instrucción primaria de la provincia de Murcia á quienes se les adeudan sus exiguos haberes, irán durante la feria y recorrerán las calles en manifestación implorando la caridad pública.

También se proponen colocar una mesa petitoria en la feria.

Vamos á ver si de lo patético pasaremos á lo ridículo.

—El vecino de Lloret de Mar y amigo nuestro D. Juan Sala y Fábregas, ha regalado al museo provincial varios objetos de barro de la época de los Romanos, según dicen, en union de algunos trozos de sepulturas. Todo ello lo ha encontrado dicho señor en algunos terrenos de su propiedad situados en los términos de Lloret y de San Quirse.

—Telégrama de Oviedo:

El Sr. Sagasta ha llegado á esta capital, y sin detenerse se ha dirigido á Caldas.

Ha sido despedido con vivas.

En Caldas se le ha dispensado una entusiasta ovación.

En los árboles había carteles con la inscripción «¡Viva Sagasta!»

Las casas de Caldas estaban adornadas con colgaduras.

La verdad es que la escena se prepara bien y produce buenos efectos de optica á los que no conocen el secreto de esas ovaciones.

—La herética religión nestoriana, cuya fundación se remonta al año 428 de nuestra era, que tan grande aceptación obtuvo en Oriente, existiendo aún en Turquía, y sobre todo en Persia, está llamada á desaparecer tal vez en plazo no muy lejano.

Monseñor Chesnún, Patriarca nestoriano, acaba de hacer su profesión de fé so-

metiéndose al catolicismo, y este ejemplo ha sido imitado por un gran número de los Obispos de su secta.

Este hecho ha causado viva sensación, no sólo en Oriente, sino en Europa; sobre todo la del Patriarca es digna de llamar la atención, si se tiene en cuenta que tan elevada jerarquía venía perpetuándose en la familia de los Chesnún desde hace siglos.

El nestorianismo, como decimos, ha recibido con la conversión de su Patriarca y de los Obispos un golpe tan rudo, que puede considerarse como definitivamente borrado del número de las sectas.

—Pensamientos:

La equitación, la caza y los festines, son útiles como diversión; como ocupación, embrutecen.

El que abusa de todo, se expone á no poder usar de nada.

Venturoso aquél á quien el cielo da un pedazo de pan, sin que le quede obligación de agradecerlo á otro que al mismo cielo.

—Nuestro colega *El Orden* de Figueras publica una carta de la Junquera defendiendo al Juez Municipal contra quien dirige *La Concentración* sus tiros, por el enorme delito de ser monárquico dicho funcionario, porque otra cosa no se deduce del ataque después de todo.

Es lo mismo que se deduce de los ataques y calumnias de que viene siendo objeto el Juez de Portbou, contra el que han disparado una carta en *La Publicidad* llena de vaguedades y de palabras que nada concretan ni prueban, á no ser el deseo final del que la ha escrito, esto es, el de que el señor Balló se aburra y deje el juzgado para que lo desempeñe un federal ó un masón ó ambas cosas á la vez, ó que sea destituido para mayor victoria.

Al efecto buscan recomendaciones, viajan en continua peregrinación y no cesan de intrigar procurando soliviantar ánimos que no se soliviantan aunque firmen á barbecho lo que los jefes de la conjura les pongan delante, cosa muy fácil tratándose, por lo general, de jentes que no discurrirán las pobrecillas.

Afortunadamente, del dicho á la prueba hay grande trecho y contra esas armas desdichadas impropias de hombres que dicen profesar principios liberales, está el señor Balló dispuesto á defenderse como se defienden los que nada temen, llevando á los tribunales de justicia á sus detractores, por más que sean ciegos instrumentos de los que no dan la cara y esconden la mano. Todos esos escritos, todas esas balandronadas no precisan ningún cargo, no prueban la enormidad de los delitos de los jueces municipales de Portbou y la Junquera, pero en cambio demuestran la mala impresión que causa á los que venían creyendo que todo el campo era orégano, el ver un monárquico desempeñar, sin ligaduras, un cargo de tanta importancia en medio de un campo republicano que no es el suyo ni puede serlo.

Eso es todo y por ello se tiran tantas coces contra el aguijón.

—La *Gaceta* publica la recaudación obtenida en las Aduanas en el mes de julio del corriente año la cual ascienden á pesetas 10.946.825.

En igual período de tiempo de 1891 se recaudaron 9.468.829 pesetas, y en el mismo mes de 1890 se recaudaron pesetas 8.944.894.

—En un manifiesto publicado por los republicanos coaligados de Figueras, se pone á los monárquicos de vuelta y media y se afirma que los republicanos solo pelean por la idea.

¿Por qué idea? Porque la república, como principio, se divide en varias acepciones y como medio de gobierno se descompone en tantos caracteres esenciales como teorías se han predicado y se predicán de ella. Con que bueno es que defiendan ustedes lo suyo, pero sin olvidar la verdad que no debe ocultarse bajo antifaz ni careta.

Barramos todos para nuestra casita, pero no nos la echemos de puritanos, porque en el mundo político la pureza es un mito. A qué andarse con tapujos y carnava-

—La población de Llsansá celebrará su fiesta mayor los días del ocho al once del actual, inclusive ambos. Divertirse.

—En París el tribunal del Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa instruida contra el marqués de Morés y los testigos que intervinieron en el desafío con el capitán Meyer.

—Parece que algunos vecinos que de noche invadían las aceras tomando el fresco, se sitúan ahora en el arroyo dejando aquellas francas al viandante. Con un poquito nada más que ayuden al Alcalde sus dependientes, se conseguirá cuanto se deséa, pues los vecinos de Gerona no son de los que necesitan el sistema coercitivo para atender las escitaciones de la autoridad.

—Máximas:

La tolerancia es una virtud que solamente los oprimidos saben definir bien.

Casi siempre es uno injusto cuando califica á las gentes de imbéciles é idiotas, porque los hombres más tontos que los otros son excesivamente raros.

—El pasado sábado se celebró en Llsansá una reunión masónica bajo la presidencia del *Gran Maestro del Oriente Español* acompañado del *Gran Secretario General* y del *Venerable Maestro de la logia de Llsansá*.

Casi casi abren el apetito esos títulos y no se atreve uno á mirar tanta grandeza y tanta venerabilidad como dice el periódico que reseña la sesión había en la modesta mansión llansanense. Los *Hermanos* hablaron un rato en forma de discursos y se retiraron con sus grandezas cuando terminó el palabreo.

—Ha regresado á Madrid la banda de música del segundo regimiento de ingenieros, la cual ha obtenido el primer premio de 5.000 pesetas, en el certámen musical celebrado últimamente en Badajoz.

—Leemos:

Es objeto de muchas censuras la conducta de algunos periódicos franceses que publican telegramas de España diciendo que en varias provincias se ha desarrollado el cólera. Estas falsas noticias tienen por objeto el crear dificultades comerciales.

Que es lo que acontece siempre, apesar de los afrancesamientos ridículos de ciertos políticos de por acá. Francia sería para España lo que Inglaterra para Portugal si aquí fuéramos capaces de tolerarlo; por lo demás, en cuanto puede nos perjudica venga á pelo ó á repelo.

—Por orden de la Dirección general de instrucción pública de 9 de Abril de 1884, se resolvió que no puede ser Auxiliar en Escuela pública quien carezca de título profesional.

Así lo dice contestando una consulta, un periódico del ramo.

—Dice un periódico, que se trata seriamente de levantar una enérgica campaña contra la falsificación de los vinos españoles en Francia en donde, según se asegura, ni las marcas más acreditadas están ya libres de este incalificable fraude.

¿Fraude? Como el que cometemos aquí tomando la *Marsellesa* como himno patriótico. Y lo que dirán los franceses; de fraude á fraude, no vá nada y

una cosa es la amistad y el dinero es otra cosa como dice el inmortal Ayala en su Tanto por ciento.

—Se ha encargado la busca y captura de Pedro José María Martínez (a) *Jene* y del soldado desertor del Depósito de Ultramar Juan Riera Villarnau, natural de Bañolas.

—El *Boletín Oficial* ha publicado el Reglamento para la exacción del impuesto sobre la riqueza minera y canon de superficie.

—La mina de bisulfuro de hierro *Antonia* situada en el término de San Pedro de Ossor, ha producido durante los meses de Julio y Agosto de este año, 150 quintales métricos que se han vendido á 1'50 pesetas quintal; la mina *Ramona*, de sulfato de barita, situada en el término de Amer, ha producido en Abril, Mayo y Junio últimos 1.000 quintales métricos, que se ha vendido á razon de tres pesetas los 100 kilogramos y las llamadas minas de carbón de S. Juan de las Abadesas han producido en los mismos meses 81.466 quintales métricos de carbón de piedra, que se ha vendido

á 8'60 pesetas los 1.000 kilogramos.

—El Obispo de Málaga ha dirigido una carta al señor ministro de Gracia y Justicia, reclamando contra el impuesto del 1 por 100 en los pagos del clero.

—En virtud de lo dispuesto por el Juez de instrucción del partido de Puigcerdá, dictada en el sumario que instruye sobre parricidio del carabinero José Atmetller del punto de Tosas, natural de Llambillas, contra Catalina Roig Garriga, su esposa, dicho Juez cita y llama á los parientes más próximos del mencionado carabinero para que dentro el término de diez días, comparezcan al objeto de prestar declaración en dicho sumario.

Si nuestras noticias no mienten, el carabinero ha muerto envenenado dejando dos hijos, uno que amamenta la viuda que está presa como presunta autora del crimen, y un pobrecito niño de seis años que hace cuatro ó cinco días ingresó en el Hospicio provincial á petición del Ayuntamiento de Puigcerdá.

—En Córdoba ha tenido lugar una horrible desgracia. Según aquellos periódicos, al regresar cinco días hace de la Sierra guiando un carruaje D. Gabriel Utrera, persona acomodada y muy conocida en aquella capital, se desbocaron los caballos y emprendieron vertiginosa carrera.

El Sr. Utrera, al arrojarse del carruaje, cayó de cabeza, ocasionándose tan graves lesiones que falleció á los pocos momentos.

Los caballos continuaron su carrera arrollando al coche en que iba la familia de D. Federico Arnaiz, cuñado del Sr. Utrera.

De este choque resultaron lesionados levemente la madre, la hermana y dos niños del Sr. Arnaiz. Además, el cochero recibió contusiones tan graves que se temía por su existencia.

Siguieron los caballos por la carretera, y al llegar frente á la ermita del Prtorio, chocaron con un coche de alquiler al que causó grandes desperfectos, saliendo contusos los que lo ocupaban.

El público pudo detener entonces á los caballos.

—En Amer están vacantes las plazas de Secretario y Suplente de aquel Juzgado municipal.

—Cuentan los periódicos de la Habana un caso que está llamando la atención en aquella capital.

Trátase de una niña de trece meses de edad que presenta todo su cuerpo con manchas blancas y negras.

Lo notable del caso, lo que á primera vista llama la atención de todos los que ven á la criatura, es que dichas manchas se manifiestan con una regularidad extraordinaria; regularidad que puede calificarse de matemática.

Su nombre es Zoila Esperanza y nació en el pueblo de Pozo Redondo y sus padres son los morenos Ladislao Diaz y Anastasia Ruiz.

El nacimiento de Zoila Esperanza fué un disgusto para este matrimonio, al punto de que Ladislao, dudando de su esposa, tuvo á bien separarse, porque la niña al nacer era blanca completamente, habiéndosele presentado las manchas al cabo de un mes.

Es una niña bien formada, de bonitas facciones, manos y pies finos y mirada viva.

Está siempre alegre y se muestra muy contenta cuando oye música.

El pelo, lo mismo que las pestañas, es mitad blanco mitad negro.

En las piernas tiene manchas negras hasta las corvas.

No es esta la única hija que tiene aquel matrimonio, pues cuenta cinco más, y solo una de quince años, que es parda, presenta una ligera mancha en las espaldas.

—Estando hace unos días en Torroella de Montgrí nuestro distinguido amigo el Diputado á Cortes por aquel distrito señor Marqués de Robert, con motivo de la fiesta mayor, soltó á las doce del día ocho palomas belgas de las que tiene en su palomar de Barcelona. De las ocho, las dos primeras llegaron á Barcelona á la una y treinta y cinco minutos de la tarde, verificándolo las restantes escalonadamente,

siendo la última la que llegó á las tres y treinta minutos.

—Satisfecho puede estar de su gestión el nuevo Administrador de contribuciones de esta provincia nuestro particular amigo D. Eduardo Sol, pues no obstante del escaso tiempo que está al frente de dicho departamento provincial, ha obtenido en la recaudación del pasado Agosto, por los ramos que están á su cargo, 334.589'23 pesetas por ingresos corrientes y 6.112 por atrasos, habiendo obtenido un aumento de 16.694 pesetas sobre lo recaudado el mismo mes del año anterior, resultado muy favorable si se tiene en cuenta que no ha habido necesidad de ejercer presión en el contribuyente, lo cual habla muy alto, como decíamos ayer, en favor de la Administración y en honor de los Administradores.

—Hemos recibido un Remitido suscrito por el propietario del Café de la Unión de San Hilario Sacalm, rectificando un suelto nuestro publicado en la edición de ocho días hace en el que decíamos, por reterencia, haberse descubierto en aquel café una partida de juego.

Como hoy no podemos insertarlo, lo haremos mañana, por pedirnoslo así el interesado.

—El domingo día 4 del actual, la pintoresca villa de Anglés celebrará su fiesta mayor titulada *Las Galas*, y que al igual que todos los años, prometen estar lucidas, pues para mayor esparcimiento de los forasteros, este año habrá dos entoldados en lugar de uno que se levantaba en los anteriores.

Desearnos á nuestros muchos amigos de aquella villa se diviertan mucho, así como á los numerosos forasteros que, como todos los años, invadirán aquella población.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Concejales Sres. Prunell, Simó, Palau, Ricart, Madrenas y Torroella, se tomaron los siguientes acuerdos:

Proceder por sorteo á la elección de vocales asociados, para llenar vacantes, resultando designados de la Sección 1.ª, don Joaquín de Pujadas, D. José de Quintana, D. Buenaventura Masó, D. Francisco de A. Brú, D. Bartolomé Bosch, D. Pedro Fontàs y D. Francisco Matas.

De la 3.ª D. José Cufí.
De la 4.ª D. Ignacio Fontbernat.
De la 5.ª D. Francisco Rotllán.
De la 6.ª D. Ramón Almeda.

Conceder permiso á D. Juan Campeny, como encargado de D. Ramón Texidor, para practicar obras interiores en la casa que éste posee en la calle de la Cort-Real y á D. Narciso Prats para realizar dicha clase de obras en la que posee en la plaza del Aceite.

Aprobar la distribución mensual de fondos.

Aprobar la reorganización de las plantillas del personal de policía urbana.

Disponer la construcción de doce hitos para llevar á cabo la demarcación de la línea exterior del nuevo ensanche de libre edificación concedido por Real Orden de 28 de Abril último.

Corresponder, con la asistencia de la Corporación, á la invitación para las funciones que se celebrarán en la iglesia de San Félix para conmemorar el primer centenario de bandición de la actual capilla y traslación á la misma del sagrado cuerpo de San Narciso.

Aprobar el presupuesto de varias obras de reparación que han de verificarse en la cárcel.

Reformar el proyecto de emplazamiento de una salida exterior en la cortina que une los baluartes de Santa Clara y del Gobernador.

Solicitar del ramo de Guerra la cesión, para su derribo, de las murallas interiores de la plaza de San Francisco y calles de Fuente Mayor y Peso de la Paja.

Abonar á la viuda del pregonero, Miguel Serrat, la mensualidad devengada por éste á su fallecimiento.

Estudio Clínico de la «Emulsion Scott» en el Hospital Provincial de Madrid.

Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la *Emulsion Scott* CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por la cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes, firmamos la presente en Madrid á 16 de Mayo de 1887.

Dr. Antonio Alcaide de la Peña.
Dr. Juan Manuel Ramos.
Dr. B. Hernández Briz.

Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excmo. Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación. Madrid 26 Mayo 1888.

D. C. PIZZI, Secretario.

Remitido.

Olot 1.º de Setiembre de 1891.

Estimado Director y amigo: despues de haberle enviado mi última, he tenido noticia de que durante las próximas fiestas se elevará en nuestra plaza de toros un globo con un hombre que volverá á descender cuando haya llegado á setecientos metros de altura.

En las esquinas de las calles he visto anunciado un concurso nacional de velocipedistas, ofreciéndose grandes premios en metálico y objetos de arte.

Para mejorar el precario estado del Santo Hospital, se está organizando una *Tómbola* con donativos, cuyo valor tengo entendido asciende en la actualidad á más de cinco mil pesetas.

El orador sagrado que tendrá á su cargo el sermón laudatorio de la escelsa patrona de Olot, será el Rdo. P. Vives de la C. de J.

Aun que no tenga relación completamente directa en dichas fiestas, mencionaré cuatro notables esculturas, cuyo autor es el inteligente y laborioso jóven D. José Berga y Boada.

Una de ellas representa un *Ecce homo* de cuerpo entero, destinado á la Exposición de Bellas Artes, cuya inauguración tendrá lugar el primer domingo de Setiembre, á fin de que puedan figurar varias obras que se esperan de San Feliu de Guixòls.

Otras dos consisten en un San Francisco de Asis y una Santa Clara recientemente colocadas en el nuevo templo de monjas adoratrices de Nuestra Señora de la Providencia, estando muy adelantada una preciosa escultura que representa á la mencionada Virgen, con destino interino al altar mayor del mismo templo.

Todas las imágenes antedichas, demuestran perfectamente el sentimiento que debe animarlas, produciendo muy buen efecto la bien entendida grandiosidad de los pliegues de sus ropages.

Se me ha dicho que mi último remitido ha sido calificado de anacrónico, en lo que se refiere á la representación de *El Monaguillo* en el teatro público de esta villa.

Permítaseme pues recuerde, que no emité opinión propia, sino la de varias personas de ilustración reconocida, y la de *El Eco de la Montaña* y *El Olot*.

El Teatro de Olot, según escribió Paluzie, fué construido bajo la protección del clero con un fin piadoso; no son pues obras como *El Monaguillo* las que se pro-

pusieron fuesen representadas sus fundadores.

La compañía de zarzuela que actuará durante la próxima fiesta mayor, sigue siendo justamente aplaudida.

Ya ven pues los aficionados á viajar, que se les presenta ocasión propicia para estudiar las costumbres de los olotenses y pasar agradablemente el tiempo.

Queda siendo de V. affecmo amigo,
Ildefonso Igual.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro civil.

Día 2.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2.
Muertos.—Ana Codina, 3 meses.—Francisca Salto 45 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY

Santos Sandalio mr. y Nonito ob y cf.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Carmen.

TELÉGRAMAS.

Madrid 1.º.—En Galicia se prepara un recibimiento magnístruo al señor Sagasta cuando la visite.

El banquete con que se le obsequiará en Oviedo, se celebrará definitivamente el 14 del actual y será de 500 cubiertos.

El telégrafo sigue funcionando con retraso.

En el tren sud-exprés, llegará esta noche el Señor Castelar, quien permanecerán en Madrid hasta la terminación del libro que está escribiendo acerca del descubrimiento de América.

La salud sigue siendo inmejorable en Madrid y en el resto de España.

Ha quedado detenido en el lazareto de Irun un obrero belga atacado de cólera.

Se han registrado algunos casos de cólera en La Haya.

La opinion está muy indignada en Santa Cruz de Tenerife por los atropellos de que ha sido víctima un pailebot de aquella matricula en la costa de Africa.

Asegúrase que las bases del empréstito son 50 millones cubiertos con pagarés del Tesoro á seis meses plazo, que será prorrogable por otros tres meses á voluntad de las partes contratantes. El interés será de 5 por 100. El Banco de España cobrará 1,2 por 100 de comision.

Extranjeros.

Paris 1.º.—Han descargado fuertes tempestades en el centro y Sud de Francia.

Son 20 los departamentos declarados oficialmente atacados de filoxera.

Paris 2.—Ha ocurrido una explosion en Bruselas en la mina Agrappe. Desgraciadamente hay que lamentar 23 muertos.

Londres.—Hallándose paseando en una quinta de recreo, de su propiedad, Mr. Gladstone, arremetióe una vaca, pisoteándole y causándole contusiones. Este suceso ha producido gran sensación.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

arrodillarse á los piés del enfermo de una de cuyas manos se habia apoderado.—¡Hermano mio! ¡Estéban!—dijo ella—¡me reconoces!

Estéban volvió hácia aquel lado sus atónitos ojos y retiró su mano. Le rodeó el cuello con sus brazos, le besó en la frente y reclinando la cabeza sobre su espalda lloró. Estéban hizo un movimiento y se alejó.

—¡Hermano mio! repitió ella, soy yo, Margarita!

El la miró, pero ningun sentimiento animaba sus ojos, tristes como el agua de un lago donde el sol no penetra nunca. Volvióle á coger sus manos, se las estrechó afectuosamente, y le dijo:

—¡Estéban! ¡háblame!

El Hermano y el Superior, que acompañaban á Margarita, le contemplaban ansiosos; dudaban. Estéban no retiró sus manos, las dejó entre las de su hermana que le miraba silenciosa.

Permanecieron así largo tiempo; por último, Margarita trató de herir la memoria y el corazón del pobre loco, sacó el retrato en miniatura de su madre que llevaba siempre consigo y le mostró á Estéban, al mismo tiempo que le decia con una voz lenta y dulce:

—Es mamá, Estéban ¿la reconoces?

Estéban no la reconoció, y apartó la vista. Margarita se levantó desolada, y pasó con el superior á la pieza inmediata.

—¿Puedo esperar todavía?—dijo ella;—todos sus recuerdos parecen borrados y aniquilado su corazón.

—No, señorita, al contrario, conviene esperar; no ha huido de vos, os ha mirado, ha soportado vuestras caricias: os aseguro que hay mejoría.

—¡Si yo pudiese esperar! Padre mio, permitidme una pregunta: cuando le habeis recibido en esta casa, ¿estaba completamente loco?

—Estaba por lo menos en un estado de delirio peligrosísimo para él y para todos; pero no me atreveria á afirmar que cuidados inteligentes no hubiesen logrado detener el delirio y prevenir la locura, ántes que sus facultades se trastornaran mas profundamente, como por desgracia ha sucedido.

Habia en aquellas palabras *delirio peligroso* una excusa para Alberico que Margarita acogió del mejor grado. El Hermano guardian se presentó á la puerta del salon, hizola una seña, y la dijo en voz baja:

XIII.

Cuando la silla de posta que conducia á Margarita á su ciudad natal se detuvo delante de la verja de su casa, eran las ocho, lo que, en el mes de Setiembre, equivale á decir que habia ya anochecido; esperaba encontrar á sus hermanos terminando su comida ó dando un paseo de enamorados bajo los grandes árboles del parque; y se sorprendió no poco de ver iluminado el piso bajo y de distinguir á través de las entreabiertas ventanas las parejas que walsaban al son de un piano acompañado de un violin.

—¿Qué pasa, Pedro?—preguntó al criado que se presentó delante de ella.

—Señorita, es un baile de boda que el señor y la señora ofrecen á sus amigos. Toda la ciudad está aquí, el señor alcalde y su hija, el administrador y las suyas, el oficial de la gendarmería y su señora... ¿Quiere la señorita entrar?

—No, Pedro, alumbradme hasta mi cuarto, decid que me sirvan thé y dentro de me-

Cambios corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Barcelona, el día 1.º de Setiembre de 1892.

EFECTOS PÚBLICOS.	Capital. pesetas	Interés	Operaciones	Q U E D A		Observ. p. % valor
				Dinero.	Papel.	
Deuda interior fin mes.		4.º	70'10 70'92	70'97	71'	c. cort.
Id. exterior fin mes.		4.º	74' 70 74'62	74'77	74'80	Id.
Amortizable contado.		4.º	106'75	79'50	79'75	Id.
Billetes Hipotecarios de Cuba, 1886.	500	6.º	—	106'65	106'85	Id.
» » » 1890.	500	5.º	—	97'35	97'65	Id.
OBLIGACIONES.						
Fer-car. Norte España, especiales Andalucía á Valencia y Tarragona.	475	5.º	—	88'25	88'50	Id.
Fer-car. y Minas San Juan Abadesas gar. Norte.	500	3.º	—	—	—	Id.
Fer-car. de Tarragona á Barcelona y Francia.	500	6.º	—	—	—	Id.
Fer-car. Grao á Alm. Valencia, adheridas.	475	3.º	—	63'75	64'	Id.

Bolsin.—El cuatro por ciento interior fin mes quedó ayer 2 á las diez de la mañana 71'40 dinero.—fin próximo 75'00 ops.—Exterior fin mes 00'00 dinero.—fin próximo 00'00 dinero.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY resituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan la secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Londres. 19-26

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa. —4—3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PILDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Exceptuando casos muy extremados, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.



La FAVORITA son las

Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia.

Segura, Eficaz y Agradable.

Quando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de bilis, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., E.U.A.

Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

LECCIONES DE PIANO
elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2. Precios económicos.

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

Á LOS ENFERMOS.

Estos hallarán en la acreditada farmacia del Dr. Vidal en Olot, los específicos siguientes:

El **Bálsamo del Papa Inocencio**, medicamento seguro para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad la Apoplejia vulgo «Feridura».

Remedio del Dr. Fonté, específico para preservarse y aun curarse de la Viruela, Escarlatina, Sarampión, así como de toda erupción herpética.

Electro-Sulfo-Termal, remedio para curar las dolencias que afectan á las vías respiratorias, como «bronquitis, asma, crup ó garrotillo y angina dipitérica.»

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA,
POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOUT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

— 127 —

—A mi juicio,—dijo él á su vez,—solo existe un medio de salvación para Mr. Estéban: el cariño podría resucitarle.

—¡Aprobais por lo mismo mi pensamiento! por lo que á mi toca, estoy decidida. Y para estar al alcance de vuestros consejos,—prosiguió dirigiéndose al médico,—alquilaré una casa con jardín en este mismo pueblo, tomaré los criados que juzguéis necesarios, y tendré por bien empleada mi vida si lográsemos hacer á mi pobre hermano razonable y dichoso.

—¿Sabeis, señorita,—dijo el superior,—que para que salga de aquí Estéban, es necesaria una autorización de su curador?

—La ignoraba—dijo ella,—pero la pediré. Partiré hoy mismo, y estaré de vuelta dentro de tres días. Es preciso no perder tiempo, por que creo, señor superior, que, no obstante los bondadosos cuidados que se le prodigan, Estéban sufre viéndose en esta casa. ¡Quién sabe! Tal vez una chispa de razón brilla en su alma, y el verse aquí encerrado y cautivo, ¿no es bastante para alimentar sus negras ideas y volverle incurable?

— 126 —

—Mr. Estéban está inquieto desde que la señorita se ha marchado.

Margarita corrió hacia él, Estéban la miró y se dejó coger la mano; tal fué el único progreso que se dejó notar en aquel primer día, la única prueba de que el desgraciado pugnaba por arrojar de sí el pesado letargo que le abrumaba.

En los siguientes, pudo verse claro que le agradaba la presencia de Margarita y que cedía instintivamente á su influencia; no hablaba aún, pero obedecía; le hacia comer, consiguió que se pasease con ella, y tornábase más sombrío cuando se marchaba. La regla de la casa no la permitía sino una visita limitada, no podía ir por las mañanas, debía retirarse antes de la noche y Margarita manifestó al médico y al superior el ardiente deseo que la animaba de consagrarse á su hermano, de vivir con él y para él, y de no separarse nunca de su lado.

—No creo que haya en ello ningún peligro,—repuso el doctor, pero ¿debo ocultaros, señorita, la dificultad de la obra y la extensión del sacrificio?

El padre superior aprobó con un gesto significativo estas palabras.

— 123 —

—Queréis otra cosa? caldo? pastas? decidmelo y trataré de complaceros inmediatamente.

Estaban no respondió; únicamente tomó un pedazo de pan y le ocultó en su mano; al cabo de veinte minutos de reiteradas instancias, comió aquel pan y un poco de fruta y consintió en beber algunos sorbos de agua y vino.

El Hermano, satisfecho de aquel excoeso éxito, levantó los manteles y puso sobre la mesa libros ilustrados, un cuaderno de música, un violín y un arco, tentativa que diariamente renovaba con la esperanza de que Estéban saliese en fin de su tristeza y le interesara alguno de aquellos objetos. Para el loco permaneció en la misma actitud; el Hermano se sentó á su lado, con un libro en la mano, la mirada atenta, y dispuesto siempre á prevenir sus gustos y servirle.

Abrióse la puerta del pequeño salon que precedía al dormitorio; Estéban no levantó la cabeza, y el Hermano creyó que el médico venía á hacer una segunda visita; sintióse el ruidito de un ligero paso; una mujer cruzó por delante de él como una sombra, y vino á